

Ляликов А.И., Янкина И.А.
ЧОУ ВО «Таганрогский институт управления и экономики»
347900, г. Таганрог, Ростовская обл., ул.Петровская, 45
E-mail: lyalikov1998@gmail.com

Проблемы развития системы социальной защиты (на примере Донецкой Народной Республики)

Социальное благополучие населения является самой уязвимой составляющей социальной системы при любых экономических и политических изменениях. Это усложняет работу органов власти по направлению повышения качества и уровня жизни граждан. Основной объем задач по урегулированию последствий кризисных процессов в социальной среде ложится на органы социальной защиты. Социальная защита отражает уровень ответственности государства перед своими гражданами и предполагает защиту и поддержание слабых групп населения и тех, кто временно попал в сложную финансовую ситуацию. В зависимости от состояния системы социальной защиты (и темпов ее развития в след за изменениями в социально-экономической среде) находится восприятие населением эффективности деятельности органов власти. Поэтому исследования в данном направлении являются актуальными и своевременными для тех территорий, где наиболее ярко выражены экономические или политические кризисные процессы.

Цель работы – рассмотреть проблемы развития и совершенствования системы социальной защиты Донецкой Народной Республики. Объект исследования – система социальной защиты Донецкой Народной Республики. Предмет исследования – механизмы и направления развития системы социальной защиты, формируемые в социально-экономической среде. Исследование проводится в рамках реализации НИП №20-01 по теме «Комплексная оценка эффективности деятельности в сфере ГМУ» (Приказ ТИУЭ №121 от 05.10.2020 г.).

Социальная защита населения государства сегодня является одним из приоритетных направлений социальной политики Донецкой Народной Республики. Суть этого направления – установление и поддержание стабильного и социально необходимого положения населения и каждого его члена в соответствии с их потребностями и социальными возможностями.

К направлениям, в рамках которых развивается система социальной поддержки, можно отнести регулирование рынка труда, защита прав и интересов детей, забота об инвалидах и определенных категориях граждан, оказавшихся в трудных жизненных обстоятельствах. Особенностью функционирования системы социальной защиты в ДНР является социально-экономическая нестабильность. Рынок труда и технологическая база экономики не позволяют прогнозировать, что в ближайшее время социальные проблемы и повышение благосостояния населения произойдет в рамках процессов саморегуляции. Население не готово самостоятельно справиться с возникающими жизненными трудностями, на что указывает рост населения, требующего социальной защиты. Роль государства в поддержании благосостояния населения очень важна.

Прежде всего это связано с развитием адекватной инфраструктура и надежной системаой управления. Современная структура системы социальной защиты распадается на следующие составляющие: Пенсионный фонд ДНР; Республиканский центр занятости; Фонд социального страхования от несчастных случаев на производстве и профзаболеваний; Фонд социального страхования на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством; Республиканский протезно-ортопедический центр.

Акцент делается на повышение материальной поддержки и оказание социальных услуг для граждан: попадающих под патронаташ органов социальной защиты. В связи с этим, помимо типичных проблем, связанных с повышением объема социальных выплат и услуг, возникает проблема отслеживания нуждающихся в поддержки государства групп населения (формирование адресности). Органами власти уже проделана большая работа по достижению положительной динамики по основным показателям развития. По состоянию на 1 января 2020 года в территориальных органах Пенсионного фонда на учёте состоит почти 70 тыс.

пенсионеров, средний размер одной пенсионной выплаты на конец года составлял 6 167,99 рублей. Фактические расходы на выплату пенсий 2019 год составили почти 45 млрд рублей [1].

В республике регулярно производится повышение социальных выплат и пособий. Например, с 1 января 2021 года произведено повышение по 12 видам социальных пособий для 29 категорий получателей, а с 1 июля 2021 года - 11 видов социальных пособий для 27 категорий получателей [2]. Средняя пенсия по республике в период с 01.01.2021 по 01.07.2021 выросла с 8697 рублей до 10166 рублей. С 01.04.2021 МРОТ увеличился на 23% [2].

Текущая ситуация показывает, что органам власти в стране удается удерживать социально приемлемый минимум социальных гарантий, однако этого в современных исторических условиях высокого уровня развитости мировой экономики явно недостаточно. Для оптимизации использования имеющихся средств, которые республика готова потратить на социальную сферу, необходимо ориентироваться не только на пассивную дотацию, но и развитие адаптационных навыков и финансовой грамотности слабoresурсного населения. В результате часть населения сможет выработать навыки экономически активного поведения в условиях нестабильности. Рост численности среди населения «экономически эмансипированных» социальных групп позволит снизить нагрузку на систему социальной защиты благодаря перераспределению доходов в домохозяйстве и повышению среднедушевого прожиточного уровня в семье. Поэтому важным направлением развития деятельности органов социальной защиты видится в формировании и распространении общедоступных образовательных технологий, адаптирующих население к требованию на рынке труда. Это позволит повысить эффективность деятельности органов социальной защиты и сократить количество «социально беспомощных» граждан.

Литература

1. Всё о ДНР. URL: <https://vsednr.ru/ministerstva-otchitalis-o-prodelannoj-rabote-za-god-osnovnye-tezisy/> (дата обращения 10.12.2021).
2. Официальный сайт Министерства труда и социальной политики Донецкой Народной Республики. URL: <http://mtspdnr.ru/index.php/8-frontpage/12398-sotsialnaya-sfera-2021-vazhnoe> (дата обращения 08.01.2022).